

# 未来,新老住宅区均要建设养老服务设施

**编者按** 当前,我市已进入老龄化社会,养老问题日益突出。全市居家社区养老服务体系建设工作推进会提出,必须把养老纳入基本公共服务体系,必须构建契合我市实际的以居家养老为基础的养老服务体系,必须加强智慧养老平台、集中供餐、用房保障等重点工作的统筹,不断增强老年人的获得感、幸福感、安全感。自即日起本报推出“居家社区养老服务托起最美‘夕阳红’”系列报道,走进街道、社区、小区,实地了解养老服务设施建设、社会化运营等情况,助力加快构建“五级四类”城乡养老服务体系。敬请关注。

家门口有养老服务设施,是很多老年人家庭梦寐以求的事情,然而养老服务设施短缺、配置不平衡不充分仍然是不少城市比较突出的问题。

洛阳存在同样的问题,来自民政部门的消息,我市城市区500多个较大社区和小区中,只有100多个配建有居民小区养老服务站,占比只有约26%。至于老旧小区,养老用房缺乏现象更为严重。破解养老服务设施基础薄弱问题,我市一直在努力。

## 家门口养老,方便又暖心

近日,记者走进西工区洛北街道中京花园小区养老服务站二楼,乐声悠扬,爱好豫剧的老年人围在一起,正在唱《朝阳沟》等经典剧目。(如图)

今年9月20日,位于中京花园小区4号楼的养老服务站投用。这里配备有医务室、理发室、餐厅等,还有6张日间照料床位,可满足小区及周边老年人的多样化养老需求。

“小区里建设养老服务站,让我们不出小区就享受到了贴心的养老服务。”中京花园小区居民刘先生道。



昨日中午,在涧西区长安路街道长四社区四街坊养老服务站,老年人们正在排队打饭。

四街坊养老服务站为两层楼,面积300余平方米,设有文娱室、书画室、老年学堂、医疗室等,通过配餐室为老年人提供午餐。“这个养老服务站2021年10月建成投用,服务四街坊及周边1万余户老年家庭。”四街坊养老服务站负责人李华说。

市民政局有关负责人介绍,全市老年人养老服务需求抽样调查显示,97.3%的老年人选择居家养老,51.9%的老年人表示需要居家社区养老服务,但“目前只有14%的老年人接受过或正在接受居家社区养老服务”,我市居家

社区养老服务体系建设现状还难以满足老年人的需求。

## 养老用房不足问题日渐突出

“我们小区什么时候能建养老服务站?”采访中,多位已建成小区尤其是老旧小区的老人们询问。

“社区的老年人们都盼着建养老服务设施!”老城区南关街道浦东社区党支部书记、居委会主任王艳苹说,浦东社区居委会办公所在的教师新村小区属于老旧小区,老年人较多,但受养老用房、建设资金等限制,该小区目前还没有建设养老服务站。

据了解,我市城市区有较大社区和小区506个,配建居民小区养老服务站

的仅有134个,特别是老旧小区,养老用房更是严重不足。“随着老龄化程度的不断加剧,养老用房不足问题越来越突出。”市民政局相关负责人说。

为了应对这一严峻问题,不少地方都在积极想办法。长四社区四街坊养老服务站所在的四街坊是老旧小区,没有合适的养老用房。经过涧西区民政局和长安路街道的协调,长四社区居委会另选别处办公,将原有用房改建成小区级的养老服务站。

目前,我市加快构建“五级四类”城乡养老服务体系,老年人的幸福愿景正一步步变为幸福实景。截至目前,我市已建成街道、社区、小区级养老服务设施887个,新增居家社区养老床位8000余张。

## 打造“15分钟养老服务圈”

“我市将加快构建结构科学、功能完备、布局合理的养老服务设施网络。”市民政局养老服务科相关负责人说。

据了解,在加快完善城市养老服务设施方面,我市将围绕市、街道、社区、小区、家庭五级养老服务网络,打造“15分钟养老服务圈”。按照要求,新建住宅区要按照每百户30平方米的标准,规划建设养老服务设施;已建成住宅区要按照每百户20平方米的标准,补齐养老服务设施短板。也就是说,未来,新老住宅区均要建设养老服务设施。

同时,我市将进一步梳理常住人口4500人以上的小区、2000人以上的小区,通过购置、置换、租赁等方式,统筹利用各类资源,再建设一批面积在200平方米至500平方米的养老服务站,2025年年底前实现城市居住区达标配建养老服务设施。

洛报融媒记者 余子愚 通讯员 马欣雨 董华武 文/图

# 我市对点播影院开展专项检查

本报讯(洛报融媒记者 戚帅华 通讯员 王林艳)昨日,市委宣传部联合市市场监管局、市公安局、市文广旅局、市消防救援支队等单位,对我市主城区点播影院开展专项检查。

此次专项检查旨在有效遏制含有违法违规内容的文化产品及服务进入文化市场,有效打击各类违法违规经营活动,预防和消除各类安全隐患,引导点播影院行业规范发展。

检查组一行针对点播影院场所证照办理、内部设施、治安措施、消防措施、版权保护情况等多方面开展检查,针对检查中发现的问题,当场进行反馈,并要求场所负责人限期整改。

下一步,市委宣传部将联合相关部门共同建立点播影院文化娱乐场所长效监管机制,消除点播影院行业存在的问题和隐患,加强宣传引导,强化执法检查,促进全市文化市场健康有序发展。



## 安全小黄帽路队制,让学生交通安全被看见

日前,老城实验小学举办“让学生交通安全被看见”安全小黄帽路队制启动仪式,由河南省学生安全救助基金会牵头的爱心机构为该校1199名学生捐赠安全小黄帽及其附属学生交通安全意外险。河南省学生安全救助基金会相关负责人介绍,这是该基金会在洛阳市中小学推广安全小黄帽路队制的首个案例。洛报融媒记者 郭学锋 通讯员 陈晓明 摄



## 自创快板书,将文明新风尚传得更远

近日,一段名为《我骄傲,我是中国人!》的快板书在瀍河区五股路街道含嘉仓社区邻里中心响起。这段快板书由含嘉仓社区“嘉之乐”快板队创作,他们想借用这种形式,将文明新风尚传得更远。

洛报融媒见习记者 李晓楠 通讯员 曾艳军 摄

# 我市10所学校(幼儿园)食堂接受省级“体检”

本报讯(洛报融媒记者 李岚 通讯员 杨峰)近日,按照工作部署,省教育厅、省市场监管局抽调相关专家组成联合评价组,对我市部分高等学校、中学(初、高中)、小学、托幼机构食堂开展为期10天的食品安全评价抽查复核。

此次复核是全省2023年度学校(幼儿园)食堂食品安全评价抽查复核工作的一项重要内容,包括洛阳在内,各省辖市随机抽取至少3个县(市)区,每个县(市)区按照高等学校、中学(初、高中)、小学、托幼机构1:3:3:3的比例随机抽取共10所评价达标的学校(幼儿园)进行复核。市市场监管局相关负责人介绍,通过对学校(幼儿园)食堂的全面“体检”,将进一步督促学校(幼儿园)落实食品安全主体责任,全面提升学校(幼儿园)食堂硬件基础和食品安全整体保障水平。

### 洛阳被抽取的10所学校(幼儿园)

市直机关第一幼儿园	西工区春晴小学
洛阳市第二十六中学	栾川县第一高级中学
栾川县优仕旗舰幼儿园	栾川县赤土店镇中心小学
洛阳市实验幼儿园	洛阳师范学院
洛阳枫叶双语学校	洛阳地矿双语学校(伊滨校区)

## 短讯

日前,涧西区人民法院到洛阳市高新外国语学校开展普法活动,宣传贯彻《未成年人网络保护条例》。在活动中,法官以《知法懂法 与法同行》为题,为该校600余名学生上了一堂“防范抵制网络诈骗”专题法治课,引导未成年人增强网络保护意识,提升防范抵制网络诈骗能力。(申利超 张焕静)

为给乘客营造更加舒适的候车环境,近日,洛阳市公交集团针对部分公交站亭老化、掉漆、破损等问题,组织保洁维护人员分赴城市各区各公交站,累计维护保洁公交站亭、站牌1000余个。(赵硕 赵承)

## 落实151工作举措 全面推进乡村振兴

### 小香菇 “撑”开致富伞

眼下,嵩县大章镇香菇产业帮扶基地的香菇进入了采摘期,农户正抢抓时间采摘。

据了解,该基地采用“公司+集体+农户”的运营模式,带动周边农民70余人就近就业、致富,所产香菇主要销售到我省南阳及安徽、湖北、江苏等地,助力乡村振兴。

洛报融媒记者 李卫超 通讯员 王世光 摄



# 豌豆尖抢“鲜”上市,闯出致富新路

金秋时节,如画的田野洋溢着丰收的喜悦。近日,在偃师区大口镇大口村一座家庭农场内,一种本地罕见的“嫩芽菜”迎来了采摘期,农户在田间来回穿梭,绿油油、水灵灵的芽尖装满了一筐又一筐。

“这叫豌豆尖,一般在云南、贵州等地种植,北方地区不多见。”53岁的袁会战是这座家庭农场的负责人,刚刚将一批发往北京、上海等地的豌豆尖“打发走”,他疲惫的双眼难掩欣慰。

种植豌豆尖,对袁会战来说是一个不小的挑战。“咱们这儿没有种植先例,气候、土质是否适合也不知道,完全是摸着石头过河。”袁会战说,自己经营了十几年家庭农场,从传统农业一步步发展起软籽石榴、葡萄、大樱桃等特色种植业,土地流转规模逐渐扩

大至300亩,“目标只有一个,就是推动农产品不断提质升级,让祖祖辈辈耕耘的良田能有更大的收益”。

看好豌豆尖,就是看中了它的高收益。在一次外出考察时,袁会战认识了这种小小的“嫩芽菜”：“它营养丰富,味道清香、滑润适口,含有多种人体必需的氨基酸,在一些大城市的高档超市和饭店,有时候卖得比肉还贵。”

这样的好东西,为啥不试试?袁会战多方联系,从云南引进优质高山豌豆种,今年一开春,一口气种了30多亩。因为销售目标是一线城市高端市场,为保证产品“绿色无公害”,他坚持全程不打农药,使用有机肥料,麻烦的育秧、除草、施肥、灌溉步骤,一样儿也不马虎。“豌豆尖耐寒不耐热,

到夏天来临前,刚好进入采摘期。”袁会战说,农场的第一批豌豆尖在4月采摘,尽管量不大,却得到客户一致好评,这让他信心十足。

8月底,天气转凉,袁会战的第二批豌豆种下了地。这一次,他将种植规模扩大到了70亩。“市场有需要,咱就有底气。”袁会战介绍,目前,每斤豌豆尖卖给蔬菜批发商的价格是十几元,一亩地的产值在3000元左右,“闯出了一条致富新路”。

销售豌豆尖,重点在“鲜”字上做文章。在有关部门的支持下,袁会战配套建设了储量为100吨的冷库,原产地加上仓储冷链保鲜设施,最大程度保持了豌豆尖的新鲜度。高品质的豌豆尖被分成每份150克的净菜小包装,精致养眼,更能卖上好价钱。

随着产量、销量持续上涨,袁会战在村里修建了蔬菜包装、加工车间,越来越多的村民加入采摘、包装队伍,进一步拓宽了就业路,增收路。大口村村民李苗苗聊起豌豆尖满心欢喜:“我采摘得慢,一天能有七八十元的收入,手快的人一天能挣到100多元。”如今,袁会战发展的豌豆尖种植产业,从育秧、田间管理到采收、包装,已形成相对完整的产业链,每天用工可达到60人。

“如果行情持续向好,明年我们计划进一步扩大种植面积。”袁会战说,期待自己能将豌豆尖发展成为本地优势农产品,开拓更多的销售市场,带动乡亲们奔向共同富裕。

洛报融媒记者 智慧 通讯员 武雅倩 陈鹏飞